

十月廿九日

經文：但以理書第五、六章

鑰節：「祂護庇人，搭救人，在天上地下施行神蹟奇事，救了但以理脫離獅子的口。」
(6:27)

提要

第五章的事，發生在巴比倫帝國淪亡的最後一夜。上帝使用巴比倫帝國作祂的工具，摧毀各國並刑罰上帝的百姓和上帝的城（耶 27:5~8）。但因其驕傲自視，上帝定意要摧毀它。這不但是歷史的事實，更是罪與罰的教訓。

伯沙撒可能是尼布甲尼撒的孫子或親戚，他的父親拿波尼度正在與波斯大戰。那時敵軍正迫近巴比倫城，但伯沙撒竟愚昧地與群臣大肆宴飲（參箴 5:21~23；31:4~5）。雖然尼布甲尼撒已死了約二十五年，但伯沙撒應仍熟悉那個時代的事件，包括至高之上帝的奇蹟。但他還是公開地嘲弄上帝，用尼布甲尼撒從耶路撒冷聖殿拿回來的器皿飲酒，並讚美外邦的神明（1:2；5:2~3；23~24；啟 9:20；羅 1:18~25）。這些器皿曾分別為聖歸上帝使用，他竟如此玷污，引起上帝的忿怒。

在荒宴的最高潮，伯沙撒突然看見牆上有手在寫字，氣氛為之大變。千名大臣及全巴比倫軍，都無法救他脫離上帝的審判。「落在永生上帝的手真是可怕」（來 10:31）。當他們還在飲酒、但以理在解釋這些字時，米底亞與波斯的軍隊，正利用城牆下乾涸的下水道，攻進巴比倫城了。

那時，但以理已八十歲了，他還是勇敢地宣佈上帝的審判。雖然國王的哲士也懂牆上的字，但他不了解意義。只有但以理有上帝的啟示，可以解釋這三個詞：「數算」，「稱重」，「分裂」的內涵。伯沙撒立刻提昇但以理的地位到全國第三——在他和其父底下。但以理以前曾謝絕這些賞賜，因他們算不得什麼。上帝掌管歷史，祂使波斯王塞魯士（大流士是他的米底亞次王）下諭令，結束猶大約七十年被擄期（拉 1:1~4）。

當大流士掌權期間，他清楚知道但以理居高位的價值（第六章）。但以理的智慧、經驗、名望和可信度都是他所切需的。當嫉妒但以理的人找不到他的錯失，這是個何等非凡的見證。唯一可對他羅織罪名的，是有關宗教敬拜之事，因他們深知但以理對上帝的奉獻和順服，超過對王的忠誠。可見但以理的敬虔、公義和親近上帝是遠近馳名的。

王的驕傲使他簽下令諭，不准人向其他神或人禱告，但以理仍要順服上帝，就如多年前他的朋友一樣（3:18）。作為一個信徒，我們應遵守政府的法令，但如果它與上帝的法令抵觸，我們就該「順從上帝，不順從人」（徒 5:29）。當大流士發現他簽下如此一個愚蠢的法令，他已沒有任何辦法改變，也不能原諒任何違令者了。因為在波斯法之下，蓋上玉璽的令諭是不可撤消的（6:8、12）。因著但以理如此相信上帝，大流士相信上帝會搭救他的（6:16）（也許他聽過以色列的上帝所行的神蹟）。上帝當然不會叫但以理和大流士失望，

祂的名要因大流士的懺悔（6:25~17）、但以理的亨通（6:28），以及惡人遭懲罰，而大得榮耀。饑餓的獅子，可大飽口福了。

禱告

全能的上帝，我們希望能像但以理。願我們的見證像他一樣，使別人無法在我們身上找到缺失。求您賜智慧和引導，使我們能為您作美好的見證。奉主耶穌基督的名，阿們！